

唱响非遗之音 挖掘海丝底蕴 海上将办龙舟赛 深沪褒歌来“喝彩”

本报讯(记者 施蓉蓉 秦越) 6月5日,2024年晋江(深沪)海上龙舟公开赛将在深沪镇举行。届时,福建省非物质文化遗产深沪褒歌也将到现场演出,与龙舟赛一同展示深沪深厚的海洋文化底蕴,为6月8日的世界海洋日营造氛围。



深沪褒歌(资料图)

据介绍,深沪褒歌产生于渔民们的劳动生产之中,在清代就十分盛行。彼时,渔民们在出航或归帆水程上,为驱散航程的寂寞和孤单,同航又相邻的船只互邀“合四句编歌仔”,或者跟在岸上织网的姑娘们一起褒歌。由于生活环境、生产条件的不同,深沪褒歌演唱的背景和形式也有所不同,表现的歌词内容和音乐风格也随之而异。因此,深沪褒歌有多重不同的叫法,包括褒歌、摆歌、相褒歌、船头歌、扒蛸歌等。

将在龙舟赛开幕式现场演出,深沪褒歌泉州市级非遗传承人王秋帆很是期待,“海上赛龙舟是深沪传统民俗,中断多年重出江湖,对于深沪人来说是一件大喜事。深沪褒歌同样是深沪的特色传统,期待它们能碰撞出不一样的火花。”

王秋帆说,渔业至今仍是深沪的支柱产业之一,虽然现在渔业的作业方式和环境跟以前不一样了,但传唱至今的深沪褒歌仍然深受群众的喜爱。

“行船真艰苦,无风要摇橹;半洋起大风,共天呼救呀。行船真艰苦,吃糜培菜脯;一年四季下,骸

通腹肚……”穿上传统渔民服装,拉上渔网,撑着摇橹,深沪褒歌的表演者一上台,一开嗓,就能带着观众沉浸式回到渔船上。

王秋帆告诉记者,目前,深沪褒歌的表演团队有30多人,年龄最大的80岁,最小的30多岁,每一次演出登台的需要20多人。

“深沪褒歌作为独具特色、体现渔业生产的民间音乐活动,在很多重要的场合都受邀演出。这些表演者都有自己的工作、事业,但是怀着对深沪褒歌的热爱,大家都积极参与和对每一次演出。”王秋帆说。

此外,深沪音乐协会还与旅菲华侨陈挺、深沪人苏军勇以深沪褒歌为灵感,创作了节目《深沪赞》,以深沪华侨侨居几十年回乡,感受着家乡变化为主线,用表演和唱的形式

展现深沪风采,获得了2015年晋江市广场文艺调演特等奖。

“接下来,我们还会推动深沪褒歌进校园、进村(社区),推广这项非遗的同时,也欢迎对深沪褒歌有兴趣的广大群众能加入我们,共同传承。”王秋帆说。

深沪镇相关负责人介绍,深沪海洋文化底蕴深厚,除了扒龙船和深沪褒歌,深沪作为泉州宋元东方第一大港“三湾十二港”的重要组成部分,创造出了拳头母、鱼丸等近百种独具特色的美食。此外,还有国家级非物质文化遗产水密隔舱福船制造技艺,因郑和第五次下西洋停留在深沪湾而命名的三保街,民俗阵头香香担等,无不述说着深沪与海洋的亲蜜关系,也成为海丝风情小镇高质量发展不可或缺的重要元素。

护航高考 晋江水司制定系列供水保障措施

本报讯(记者 唐淑红)一年一度的高考即将拉开帷幕,对于莘莘学子来说,这是他们人生中至关重要的时刻。而在考场之外,晋江自来水公司(以下简称“晋江水司”)也全力以赴,以高度的责任感和使命感,为高考的顺利进行提供坚实的供水保障。

作为城市供水的重要力量,晋江水司深知供水保障对于高考的重要性。为了确保高考期间供水安全稳定,该公司提前谋划、精心部署,制定了一系列针对性的保障措施。

首先,加强水源地巡查和水质监测。该公司加大对水源地的巡查力度,密切关注水源地的水质变化情况,确保水源安全。同时,水质检测部门加强对出厂水和管网水的检测频率,严格按照国家饮用水标准进行检测,确保供水水质符合相关要求。

其次,强化供水设施维护和管理。该公司组织专业技术人员对供水设施进行了全面排查和维护,确保供水设备处于良好运行状态。对供水管网进行了拉网式排查,及时修复漏损管网,保障供水压力稳定。同时,加强对二次供水设施的管理和维护,确保高层用户用水安全。

再次,该公司成立了高考供水保障应急小组,制定了详细的应急预案,明确了各部门的职责和任务。高考期间,应急抢修队伍24小时待命,随时准备应对突发供水事故,还准备了充足的应急物资和设备,确保在最短时间内恢复供水。

最后,该公司客服中心加强了值班力量,确保24小时服务热线畅通,及时受理用户咨询和投诉。高考期间,晋江水司将密切关注供水情况,及时处理各类供水问题,全力护航高考。

未成年人保护宣传月启动 育婴院孩子欢度“六一”

本报讯(记者 朱艳)6月1日是国际儿童节,晋江市育婴院二楼活动室热闹非凡,一场别开生面的“未成年人保护宣传月”启动仪式暨“六一”儿童关爱服务主题宣传活动在此举行。此次活动主题为“润心伴成长,同心护未来”,旨在加强未成年人保护工作,构建坚实的保护屏障。

活动伊始,晋江市民政局局长周先进表示,未成年人保护工作十分重要,将以此次宣传月为契机,进一步推动社会各界深入参与未成年人保护工作。紧接着,民政局相关领导与晋江法院、检察院、公安局、安海镇人民政府、妇联及党外知识分子联谊会的代表们携手启动了未成年人保护宣传月,同时向育婴院的孩子们赠送了儿童节礼物。

随后的木偶剧表演更是将现场气氛推向了高潮。在表演者娴熟的操作下,木偶“济公”和“小猴子”仿佛获得了生命,灵动地跳舞、翻滚、奔走……活灵活现的表演深深吸引了育婴院的每一个孩子。孩子们的目光紧紧追随着木偶,脸上流露出惊奇与快乐的笑容。表演者趁机让木偶与孩子们零距离互动。表演结束后,孩子们又兴致勃勃地参与了各种有趣的游戏活动。

晋江市民政局社会事务科科长陈燕滨表示,在“未成年人保护宣传月”期间,该局还将陆续推出一系列主题活动,包括困境儿童微心愿活动、未成年人保护工作主题展览等。

“六一”儿童节

主办单位:晋江市人民政府、晋江市教育局、晋江市科协、晋江市妇联、晋江市关工委、晋江市志愿服务中心



晋江市举办“红领巾讲科学家故事”大赛

本报讯(记者 沈茜)近日,2024年晋江市“红领巾讲科学家故事”大赛决赛在晋江市科技馆举行。

为弘扬新时代科学家精神,晋江市科学技术协会、晋江市教育局、共青团晋江市委员会联合举办了“讲好科学家故事 争做新时代少年”红领巾讲科学家故事大赛。

大赛分为少儿组和青少年组两个组别,初赛以征集视频作品,专家集中评审的形式开展。经过选拔,少儿组28名选手、青少年组34名选手脱颖而出进入决赛。

现场,每一位参赛选手用真挚的情感和生动的语言,传递了科学家的精神力量,让大家领略了科学家的风采,感受到了科学的魅力。

“我今天讲的是《‘天眼之父’南仁东爷爷的故事》。”来自晋江市实验小学三年级学生魏凯涌参赛后表示,“通过参加比赛,我了解了南仁东爷爷的科学事迹,希望我长大以后可以成为像南仁东爷爷一样的科学家!”

凝侨心 聚侨力 绘制发展新蓝图 青阳侨联换届

本报讯(记者 陈心心)昨日上午,晋江市青阳街道第十次归侨侨眷代表大会暨青阳街道侨联第十届委员会就职典礼举行,晋江市领导黄天凯、吴尊意、张汉杰出席。

来自海内外的侨胞、归侨侨眷、侨务工作者等欢聚一堂。大会选举产生了青阳街道归国华侨联合会第十届委员会委员35名,其中常委12名、主席1名、副主席3名、秘书1名。庄铭志任青阳侨联第十届委员会主席。

会上,晋江市领导充分肯定了青阳侨联主动作为、卓有成效的侨务工作,感谢青阳侨联为家乡繁荣发展、经济进步所做出的重要贡献。“希望新一届侨联班子紧密围绕晋江市委、市政府的决策部署,进一步调动和发挥广大归侨侨眷和海外侨

胞的积极性、主动性、创造性,为青阳、晋江发展贡献更大的力量。”

据悉,青阳侨联成立于1951年,是晋江市最早成立的基层侨联之一。青阳旅外侨胞人数众多,遍布世界各地。自2019年青阳街道第九次侨代会以来,青阳侨联认真贯彻落实上级侨务方针政策,践行为侨服务的宗旨,在健全青阳侨联网络,强化海外联谊、服务社会经济、维护侨胞权益、关怀慰问侨胞、挖掘侨文化等方面发挥了桥梁纽带和团结引导作用。

青阳侨联每年往菲律宾等国家,以及港澳台地区寄发《晋江乡讯》1000多份,传递乡音乡情;5年来,接待海外及港澳台社团组织10多团次,海内外侨界人士200多人次,畅叙乡情,共话发展;近5年共捐资社会福利、文化教育、慈善基金等

公益项目达6500万元,为促进家乡繁荣发展、经济进步做出了重要贡献;通过设立侨史馆,弘扬新老一辈华侨爱国爱乡、造福桑梓、热心公益的光辉事迹,记录海外社团组织建设、人文发展、护侨维权、参政议政、领导关怀的精彩瞬间,定格海外侨胞“根”的记忆;协助困难归侨向有关部门申请病灾救助与生活困难补助;此外,还开展侨界困难群体慰问活动,保护华侨房屋,补助侨房危房翻建等,守望相助,传递温情。

“我们将承前启后、同心协力,秉承为侨服务宗旨,进一步凝聚侨心、发挥侨力,促进青阳经济、教育、慈善等公益事业全面发展。”青阳侨联第十届委员会主席庄铭志代表新一届青阳侨联班子致辞时表示。

第26届CUBAL全国大赛男子32强比赛落幕 华大男篮、厦大男篮携手晋级全国八强

本报记者 张茂霖



昨日,第26届CUBAL全国大赛男子32强比赛在山西太原理工大学落幕。经过为期5天的角逐,华侨大学男篮、厦门大学男篮、清华大学男篮、山西太原理工大学男篮、上海交通大学男篮、北京体育大学男篮、北京大学男篮、中国矿业大学男篮从32支球队中脱颖而出,晋级全国八强。

轻取中北大学男篮 华大男篮时隔4年挺进全国八强

由于在胜者组第3轮比赛中不敌清华大学男篮,昨日,华侨大学男篮与中北大学男篮展开较量,争夺下半区最后一张八强门票。

比赛一开始,双方就迅速进入状态,你来我往,比分交替上升。在节末,华侨大学男篮依靠郑晓钢的三分球打出一波8:0的攻势,建立5分领先优势。

第二节,华侨大学男篮的张高铭、刘江潮分别命中三分球,一度将

领先优势扩大至10分。不过,中北大学男篮很快找回手感,他们通过三分球及快攻反击,紧咬比分。半场战罢,华侨大学男篮以45:40领先。

第三节是本场比赛的转折点。华侨大学男篮火力全开,三分球、快攻反击、内线得分……打出一波14:0的进攻高潮,一举将分差拉开至19分。而中北大学男篮直至下半场比赛进行了一半时间,才通过罚球得到2分。节末,华侨大学男篮虽然进攻失准,但依然带着17分的领先优势进入第四节。

末节,华侨大学男篮依旧牢牢掌控局面,不给对手反扑的机会。其中,刘江潮和姜贺开联手命中3记三分球,打出13:0的开局,一举锁定胜局。最终,华侨大学男篮以83:63取胜,晋级全国八强。

此役,华侨大学男篮4人得分“上双”,刘江潮得到17分,张高铭得到11分,李舜得到11分,李绪得到10分。

记者了解到,这是“九冠王”华侨大学男篮时隔4年再次打进全国八强。在去年的32强赛中,他们以2分惜败北京大学男篮,无缘全国八强。

力克西安交大男篮 厦大男篮时隔3年打进全国八强

6月1日,第26届CUBAL全国大赛比赛进行,在胜者组第3轮比赛中,厦门大学男篮以67:62力克“西北王”西安交大男篮,取得三连胜,顺利拿到全国八强门票。

比赛刚开始,西安交大男篮迅速进入状态,葛作壮连砍6分,帮助球队打出8:2开局。但厦门大学男篮很快做出回应,李世达突破上篮打成“2+1”,吹起球队反扑号角。首节战罢,厦门大学男篮以14:15落后。

第二节,厦门大学男篮的吴超内线强打成功,帮助球队反超比分。随后,张仁杰命中厦门大学男篮首个三分,冯英帅在节末也命中了一记三分球。上半场比赛结束,厦门大学男篮以31:28领先。

下半场易边再战,厦门大学男篮发挥了内线的优势,将领先优势扩大至14分。第三节后半段,西安交大男篮凭借李奕龙的三分球“止血”,但厦门大学男篮依靠吴超和冯英帅在内线的得分,帮助球队带着11分的领先优势进入第四节。

末节决战,厦门大学男篮陷入了得分荒,打了半节仅得2分。西安交大男篮趁机打出一波11:2的攻击波,将分差缩小至2分。关键时刻,冯英帅的三分球和刘振宇的突破上篮帮助厦门大学男篮重新取得领先。最终,厦门大学男篮有惊无险地以67:62取胜,拿到全国八强的门票。

此役,厦门大学男篮3人得分“上双”,吴超得到18分,刘振宇得到16分,冯英帅得到14分。

记者了解到,这是厦门大学男篮时隔3年再次打进全国八强。在第23届CUBAL全国八强赛中,厦门大学男篮在季军争夺战中以93:84战胜北京化工大学男篮,夺得CUBAL全国季军。

晋江城市管理

违规骑行 晋江122人被“拉黑”

本报讯(记者 杨静雯)近日,晋江市中心市区5家共享单车运营企业公布5月份骑行用户“黑名单”,晋江122名用户被“拉黑”。

“黑名单”用户将被限制骑行,7天内不得使用中心市区共享单车,累计3次(含3次)以上被纳入“黑名单”的用户,永久不得使用共享单车。”共享单车运营公司相关负责人表示。

据了解,用户存在以下情形的,将被纳入“黑名单”:违停在机动车道上的、框外还车累计超过3次(含3次)以上的、恶意造成车辆损坏的、其他情形造成交通安全隐患的。

“黑名单”机制建立的目的,旨在规范共享单车骑行秩序,引导市民守法骑行、文明骑行,打造方便、舒适的出行体验。”晋江市城市管理局相关负责人表示。

“邻里之家” “零距离”服务社区居民

本报讯(记者 曾舟萍)日前,借“五·五”邻里节”契机,晋江慈爱社工在池店镇元里社区启动了“爱邻里·家生活”“邻里之家”服务嘉年华”系列活动,吸引千余人次参与,助力社区打破“陌生人”难题,创新社区治理。

据悉,近一个月以来,“邻里之家”在保利小区开展母亲节亲子活动,通过手工制作、互动游戏和“爱的告白”打卡等,让孩子为妈妈献礼并表达感恩;在龙湖体育公园举行亲子趣味运动会,包含折返跑、“3vs3”篮球团队赛等,观众加油声不断,促进了邻里交流;在龙湖嘉天下小区举办邻里集市,现场有银行金融反诈宣传、通信便民等各类服务,还有抽奖等,众多店铺也提供食品品尝和优惠购买服务等。

据悉,晋江市“邻里之家”服务项目是民政局采购的社工服务项目,此次嘉年华活动是慈爱社工入驻社区后,基于社区业态分布开展的系统性前置服务,旨在通过发挥“五社联动”模式整合资源,链接28家企业事业单位,为社区居民提供服务。

下阶段,慈爱社工项目组将继续深入调研,以需求为导向,以“邻里之家”为创新抓手,整合社会力量多元参与社区治理,凸显成效并创新机制。